

# ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ

Татьяна СТУКАЛОВА

Технический Университет Молдовы

**Резюме:** *Главный парадокс, который сегодня отмечает большинство исследователей, заключается в том, что в условиях глобализации мировой экономики вместо согласованности в экономическом развитии отдельных стран, между ними возрастает конкурентное напряжение. Особенно сильно оно проявляется и возрастает в условиях глобального экономического кризиса, который поразил мировую экономику в 2008 году и который продолжает развиваться, меняя формы своего проявления. Данный парадокс, независимо от причин его происхождения требует от руководства стран в максимальной степени ориентироваться не просто на эффективное развитие, но на конкурентное развитие, т.е на такое развитие, которое учитывало бы весьма агрессивную конкурентную международную среду.*

**Ключевые слова:** *конкурентоспособность, глобализация, конкурентные преимущества, мировой рынок, транснациональные корпорации, международная среда*

Происходящие в глобальном мире политические, экономические и финансовые процессы, ставшие реальностью в начале последнего десятилетия XX в и усилившие свое негативное воздействие на жизнь общества в период мирового экономического и финансового кризиса 2008-2009 г.г., в настоящее время продолжают все больше расширяться и проникать внутрь всего мирового пространства. В результате этого на планете происходят изменения, из-за которых углубляется неравенство, как среди населения развитых стран, так и в общепланетарном масштабе – усиливается разрыв в уровне благосостояния между развитыми и развивающимися странами.

В этих условиях в рамках общего экономического пространства складывается новая обстановка противоречивого сочетания острой глобальной конкуренции с элементами взаимодействия и сотрудничества. «Глобализация экономической деятельности является одной из главных тенденций в развитии современного мира, оказывающей громадное влияние не только на экономическую жизнь, но и влекущей за собой далеко идущие политические, социальные и даже культурно-цивилизационные последствия» [2].

Под давлением процессов глобализации ослабевает внутриэкономическое и социальное влияние национальных государств. Это отражается в перераспределении ресурсов большинства стран в пользу рынка, что влечет за собой сворачивание социальных программ, девальвацию национальных экономик, размывание государственных границ, усиливает все более беспрепятственный «выход» капитала за границы стран. Растет безработица, происходит замена большого числа работ с полным рабочим днем на повременный и неполный рабочий день, расширяется распространение аутсорсинга и труда по контракту.

Основы нынешней глобализации были заложены США сразу после Второй мировой войны, стратегия которых состояла из 3 базовых элементов: обеспечение безопасности, демократизация, экономическое развитие, в связи с чем были созданы соответствующие институты, такие как НАТО, ГАТТ (в 1995 г. преобразованная в ВТО и насчитывающая порядка ста стран), МВФ, Всемирный банк, главная задача которых состояла в преобразовании современного мирового порядка с одновременной реконструкцией традиционных форм национальной государственности.

Глобализация имеет ряд аспектов, каждый из которых значим для формирования конкурентных преимуществ. Основные из них:

✚ **экономический** – либерализация (дерегулирование) рынков товаров и капиталов со стороны правительств национальных государств, концентрация, централизация международного капитала в крупных транснациональных компаниях и финансовых группах;

✚ **политико-правовой** – размывание государственных границ, ослабление противостояния политических блоков, принятие международных правовых актов и соглашений, ослабляющих роль и влияние государств на внутри- и внешнеэкономические процессы;

✚ **научно-технический** - феномен техноглобализма, слияние нововведений и новых технологий в единый комплекс технических знаний, возникновение технологических макросистем в области связи, транспорта, производства, как результат революции в сфере телекоммуникаций, создания Интернета;

✚ **социокультурный** – ослабление роли национальных традиций, обычаев, духовно-этическая конвергенция, выражающаяся в сближении социокультурных стереотипов, шкалы жизненных ценностей, возрастание роли индивидуума и снижение роли социума;

✚ **этнодемографический** - стремительный рост населения планеты и его этническая диффузия, усиление миграционных процессов, старение населения в промышленно развитых странах;

✚ **экологический** - глобальное обострение экологических проблем, имеющих принципиальное значение для жизнеобеспечения населения планеты.

При этом в собственно экономическом поле происходят процессы, в результате которых формируются явления, создающие принципиально новую структуру мировой экономики по сравнению с той, которая была характерна для нее еще 10-15 лет назад. К ним можно отнести такие явления, как:

✓ финансовая глобализация и становление глобальных ТНК, рост господства капитала над производством и небывалый ранее размах финансовых спекуляций;

✓ интенсификация мировой торговли и параллельная регионализация мировой экономики, тенденции глобальной конвергенции хозяйственных укладов;

✓ многократное увеличение информационных потоков и рост их разнообразия, открытость информации;

✓ расширение влияния глобальных олигополии и рост слоя транснациональных компаний;

✓ перестройка центров политической, экономической, военной мощи, создание транснациональной экономической дипломатии и глобализация наднациональной государственной власти.

Наблюдая все это, сложно однозначно сказать, каков эффект от развития глобализационных процессов, чего больше плюсов или минусов, как для отдельных стран, так и для устойчивого, сбалансированного развития всей мировой экономики. Основные последствия глобализации, на наш взгляд, представлены в таблице:

Таблица 1. **Последствия глобализации на мировом рынке**

<b>Положительные моменты</b>	<b>Отрицательное воздействие</b>
Ускоренное внедрение и распространение технических достижений и современных методов управления;	Взаимозависимость стран на уровне национальных экономик, где кризис в одной неизбежно тянет за собой кризис в других экономиках
Формирование единого мирового рыночного пространства	Неравномерность распределения доходов – выигрывают развитые страны и транснациональные корпорации, не учитываются интересы периферийных государств
Интеграция рынка товаров, услуг, капитала, международной торговли	Потеря суверенитета как такового у слаборазвитых в экономическом плане стран и отход их под протекторат более сильных, диктующих свои условия развития
Выравнивание уровня цен, возможность обеспечения более высокого уровня жизни населения	Навязывание западных образцов культуры мировому сообществу, влекущее за собой потерю национальной самоидентификации

В заключении стоит отметить, что процессы глобализации и интеграции неизбежны и присущи современному миру, поэтому национальным производителям необходимо быстро реагировать и максимально адаптироваться к возникающим условиям, чтобы повышать уровень своей конкурентоспособности на мировом рынке.

#### **Литература:**

1. Ахметов Т.Р. *Конкурентоспособность в условиях глобализации*, Институт социально-экономических исследований УНЦ РАН
2. Шишков Ю. *Эволюция мирового сообщества: поляризация или возрастание гомогенности* – МЭИМО, 1999 г. – №9, стр.5.
3. *Экономическая безопасность России: общий курс*, под ред. В.К. Сенчагова – Москва, Дело, 2005 г.
4. *Экономика и политика*, № 7 (68), 2010 г., стр. 9